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Zaharia  Covacef, Sculptura antică din expoziţia de bază a Muzeului de Istorie Naţională şi 

Arheologie Constanţa, (Bibliotheca Tomitana VIII; Imagines 2), Editura Mega, Cluj-

Napoca, 2011, 276 p. 

 

Au trecut 42 de ani de când Zizi Covacef a publicat 

primul său articol despre monumentele sculpturale tomitane 

(Pontica 3, 1970). Nu ştiu dacă a fost o întâmplare! Oricum 

timpul petrecut de atunci – o viaţă de om, a conturat o 

autoritate recunoscută în domeniul artei romane. Dovadă sunt  

numeroasele articole şi studii apărute în România şi în 

prestigioase publicaţii  din străinătate, sau participările la 

congresele  din domeniu. 

Astfel că lucrarea care face obiectul acestei recenzii, 

reprezintă  încununarea unor acumulări ştiinţifice profunde, 

favorizate de pasiune, putere de efort intelectual, dar şi de 

patrimoniul de excepţie avut la dispoziţie. În spatele fiecăreia 

dintre cele 122 de piese descrise strict tehnic în catalogul de 

faţă  stau ani de muncă şi studii aprofundate, foarte multe 

datorate lui Zizi Covacef. 

Primul capitol al lucrării are în vedere cele cinci portrete imperiale aflate în colecţiile 

Muzeului de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa, expuse la loc de cinste în „galeria 

împăraţilor” din sala „Tezaur”. Este vorba de portretele împăraţilor Antoninus Pius, Marcus 

Aurelius Antoninus Caracalla, Gordian al III-lea, Filip Arabul şi Constantin I (?), realizate în 

atelierele de la Tomis (probabil şi cele de la Histria) şi Durostorum. Toate sunt cioplite în 

marmură şi, cu toată starea precară de conservare, păstrează suficiente elemente pentru 

identificarea şi datarea lor. 

În următorul capitol sunt descrise şi ilustrate 24 de piese sculpturale – statui şi 

basoreliefuri, care împreună alcătuiesc celebrul Tezaur de sculpturi de la Tomis. Deşi au trecut 

cinci decenii de la excepţionala descoperire din centrul oraşului Constanţa, iar despre întregul 

lot sau separat, despre anumite categorii sau tipuri de piese, au fost publicate numeroase studii, 

mereu cu completări şi interpretări noi, reluarea editării lor este oricând binevenită. Remarcăm 

aici şi noi (oare pentru a câta oară ?), unicitatea şarpelui Glykon, sau eleganţa Fortunei cu 

Pontos, a dublei reprezentări a zeiţei Nemesis, sau bustul zeiţei Isis, opere de referinţă 

universală ale artei romane, din sec. I-III p. Chr. 

Divinităţile pantheonului greco-roman îşi găsesc locul în capitolul al treilea, cel mai 

consistent, cu 43 de statui, basoreliefuri,  aedicule, altare sau reliefuri votive, aflate în colecţia 

studiată. Sunt prezenţi Jupiter, Apollo, Mercur, Venus, Dioscurii, Bacchus, Triada Eleusină, 

Nemesis, Hercules, Cybele, Jupiter Dolichenus, Mithras, Cavalerii Danubieni, Cavalerul Trac 

şi divinităţi neidentificate. În puţine cazuri divinităţile sunt prezente în catalogul lucrării doar 

cu o singură piesă. Se remarcă Cibela cu nouă reprezentări, Cavalerul Trac cu opt şi Hercule cu 

cinci. Cele mai multe sunt lucrate în marmură (31 de piese), dar şi în calcar autohton (10) iar 

una este modelată în lut. Şi în acest caz încadrarea lor cronologică este în sec. I-III p.Chr. 

Capitolul al patrulea este dedicat monumentelor onorifice şi funerare: altare, statui, stele 

şi statui funerare, busturi şi portrete feminine sau masculine, lei funerari, totalizând 37 de piese. 

Remarcabile ca realizări ale artei antice sunt statuile, busturile portret şi stelele funerare lucrate 



318 Recenzii şi note bibliografice 

 
în marmură, de altfel materialul cel mai mult folosit de meşterii sculptori (26 piese). În acest 

capitol al lucrării sunt prezente singurele două piese din colecţie descoperite în judeţul Tulcea. 

Este vorba de portretul masculin din calcar de la vicus Petra (Camena de astăzi) şi cunoscuta 

stelă funerară găsită în 1964 la (L)Ibida (Slava Rusă), pe care este reprezentată în relief  Lupa 

Capitolină. De data aceasta datările monumentelor sunt mult mai largi, din sec. I până în sec. 

VI p.Chr., cele mai multe însă aparţinând sec. II-III p.Chr. 

În catalog, un loc distinct ocupă cadranul solar roman timpuriu, susţinut între coarnele 

unui taur, aşa zisa masă de cult, realizare de o mare fineţe şi eleganţă a artei elenistice şi nouă 

frize din marmură, datate din epoca elenistică până în sec. I p.Chr. 

Cartea se închie cu o abrevieri, o consistentă listă bibliografică, lista ilustraţiilor (146 de 

figuri) şi indicele general.  

Menţionăm că în catalog sunt publicate nu mai puţin decât 15 piese inedite. Dintre 

acestea amintim de altarul votiv din calcar al zeului Mercur (nr. 33), portretul Afroditei, turnat 

şi modelat din lut, evident după un model clasic (nr. 34), cinci reprezentări în marmură ale 

Cybelei (nr. 54, 56-59), un basorelief al Cavalerului Trac (nr. 64), masa de cult elenistică (nr. 

113) şi două fragmente de friză din marmură datate în sec. IV-I a.Chr. (nr. 114, 119). 

Introducerea în circuitul ştiinţific a unor monumente sculpturale necunoscute dar şi textele 

bilingve, în limba română şi engleză, asigură astfel, în primul rând, interesul specialiştilor 

pentru această nouă apariţie editorială şi nu doar facilitează accesul vizitatorilor străini în 

muzeu, aşa cum, cu prea multă modestie, afirma Z. Covacef  în introducere. 

Deosebită este şi calitatea  fotografiilor alb-negru, modalitate de ilustrare, cu siguranţă, 

mai convingătoare şi mai potrivită acestui demers  ştiinţific.  

Cartea de faţă constituie fără îndoială un important pas înainte pentru cunoaşterea artei 

sculpturale din Dobrogea, subiect încă departe de a fi epuizat. Am în vedere realizarea unui 

corpus în care să fie adunate şi piesele din colecţiile Muzeului de Istorie şi Arheologie din 

cadrul Institutului de Cercetări Eco-Muzeale din Tulcea, cele aflate în muzeele din Bucureşti, 

din ţară, din colecţiile particulare sau ajunse în străinătate. În acest fel consideraţiile ştiinţifice 

legate de importurile de monumente sau de marmură, existenţa atelierelor meşterilor sculptori, 

greci sau romani, din marile oraşe, influenţele mediului local legate de tradiţii şi religii, etc., 

pot contribui decisiv şi spectaculos la cunoaşterea istoriei antice a Dobrogei, de departe cea 

mai densă, cea mai complexă zonă arheologică din România. 

 

Florin Topoleanu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


